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S K O L E B E S T Y R E L S E S M Ø D E 
Referat af møde mandag d. 12.december 2022 - 17.00-20.00 i Øsby 

 
Mødeleder: Søren  

Referent: Wilhelm 

Afbud:  

 

Dagsorden og referat 
1a SH 2 Godkendelse af dagsorden, præsentationsrunde 

 

 Referat  

1b SH 3 Godkendelse af referat af sidste møde 26.oktober 2022 
 

 Referat  

Til drøftelse og beslutning 

2 SH/
TB 

15 Vision og Mission 
Arbejdsgruppen havde et sidste møde den 16.november. 
Udgangspunktet var, på baggrund af den endelige udformning af hhv. Vision og Mission, at 
sætte nogle ord på, hvordan de skal blive betydningsfulde for skolens og børnehusets videre 
arbejde. 
 

Vision 

Vi vil sende livsduelige børn videre og være familiens naturlige valg (i distriktet). 

 

Mission 

Hos os, får børn med rødder i det lokale et udsyn mod det globale. Gennem motiveret 
personale sikrer vi høj faglighed og kreativitet. Vi dyrker en kultur med rum til 
forskellighed og ansvarsfølelse for fællesskabet.  
 

 
Thomas ledte os gennem workshoppen og fremlægger resultatet. 
 

 Referat Formanden opfordrede til større opbakning til den sidste del af arbejdet (der kom fire 
til workshoppen 15.november). 
På workshoppen dissekeredes først ordene i Visionen; Hvad er ”livsduelige” og 
”Hvad indebærer det at skolen skal være førstevalg” ? 
I anden session tog vi fat på værdiordene fra Missionen og hvordan bliver det til 
indhold?  
 
Efter nogle timers gode drøftelser blev der peget på følgende indsatsområder: 
 
1) Understøtte lyst til at lære 
Vi skal som bestyrelsen understøtte lysten til at lære nyt og at lære fra sig. Eleverne møder 
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hver dag op på skolen, for at udvide deres horisont og lære nyt. Vi skal som bestyrelse, være 
med til at styrker den lyst hos eleverne. 
 
2) Skolens & Børnehusets image 
En forudsætning for at ”drive” skole i dag, er at elevtallet forbliver højt. Derfor er det vigtigt 
at vi som bestyrelse gør en indsats for at styrke skolen images og fortælle den gode historie. 
At skolen i dag har et godt rygte må ikke blive en sovepude, da tilflytter ikke umiddelbart 
kender dette. 
 
3) Retten til at være 
Alle på skolen skal føle at de har retten til at være der. Dette gælder både elever, frivillige og 
ansatte på skolen. Vi skal som bestyrelse gøre en indsats for at alle føler denne ret og at ingen 
føler sig holdt udenfor. At alle føler sig velkommen. 
 
4) Trivsel 
En god skole, er en skole hvor alle trives og har det godt. Derfor skal vi som bestyrelse 
vedvarende have fokus på trivsel. Det skal være okay at fortælle hvordan man har det og 
hvad det gør at man ikke trives. Kun den vej, kan vi som bestyrelse gøre en indsats. 
 
5) Dialogen 
Det er vigtigt som bestyrelse, at vi gør en indsats for at styrke dialogen. Forældre skal føle, at 
bestyrelsen arbejder for dem og kunne føle at der er en åben dialog. Derfor skal bestyrelsen 
også blive meget bedre til at fortælle om, hvad der sker og hvad der bliver drøftet i 
bestyrelsen. 
 
Thomas Bang havde til dagen udarbejdet og udsendt en workshoprapport, der også 
vedhæftes dette referat. 
 
Søren, Thomas og Anita deltager i dialogmøde og planlægger næste skridt. 
 

3 KC/
WF 

20 Det pædagogiske grundlag 
Haderslev Kommunes forvaltning har udsendt en Strategisk handleguide, der omfatter en lang 
række områder, der skal indgå i udviklingen af kommunens skolevæsen i årene fremover. 
Handleguiden er retningsgivende for skoleledelserne og vil blive forelagt i sin helhed på 
bestyrelsesmødet i januar. 
 
Her og nu er der en deadline i handleguiden, der tilsiger at skolerne skal have formuleret et 
pædagogisk grundlag til aflevering 15.januar. Det lange, grundige forarbejde med Vision og 
Mission tjener som afsæt, det samme gør skolens og børnehusets lange række af  arbejder 
med forskellige temaer; fokus på kerneopgaven (temamøde om Folkeskolelovens §1, kursus 
med Anders Seneca om forståelse af kerneopgaven), arbejde med særlige elementer i det 
pædagogiske arbejde (fx forståelsen af elevers adfærdsproblemer gennem psykologen Bo 
Hejlskov Elvéns arbejde og inspiration fra Skolen ved Sorte Hest) og ikke mindst det 
langvarige arbejde med udvikling af et Pædagogisk Læringscenter (PLC) der systematiserer 
arbejde med at få alle elever med. Endelig omslutter det igangværende arbejde med udvikling 
af Professionelle Læringsfællesskaber på alle planer (ledelse, medarbejdere, elever) de 
aspekter ved den pædagogiske praksis,  
 
 

 Referat KC orienterede om Haderslev kommunes Strategiske Handleguide for styrkelse af 
almenområdet. Formålet er at klarlægge procedurer, opruste bevidstheden om den 
pædagogiske indsats og i sidste ende mindske brugen af specialiserede tilbud. 
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Wilhelm forelagde i korte træk ledelsens og tillidsrepræsentanternes arbejde ind til 
videre. Bestyrelsen har, ved formanden, plads til en præsentation af arbejdet med 
Vision og Mission, der indgår i det samlede, pædagogiske grundlag. 
Præsentationen fra mødet vedhæftes som bilag. 
 
Det pædagogiske grundlag er et dynamisk dokument, der i første omgang går til 
forvaltning og politikere og som derefter præsenteres på vores hjemmeside. 
Der er deadline for afleveringen den 15.januar og det færdige resultat præsenteres på 
næste bestyrelsesmøde, 17.januar. 
 

4 SH 10 Nyt fra elevrådet 
Der er nu valgt repræsentanter fra elevrådet. 

 Referat Øsby: Vi sælger æbleskiver og overskuddet går til legetøj. Det går godt. Der sælges 
tre dage om ugen, 3 stk. for 15.- Kr., Det er elevrådsmedlemmer fra 3. og op, der står 
for det. Seneste dag blev der solgt over 100. 
Skuret i skolegården vil blive nyt hjemsted for alt fælles legetøj og bolde – så skal 
legepatruljen holde styr på det. 
Asfalten vil blive dekoreret med ”spilleplader” hvor eleverne selv er brikker. De er i 
gang med pedellerne. 
 
Starup: Elevrådet har lært hinanden at kende og valgt forman og næstformand. 
Elevrådet har taget initiativ til at julepynte fællesrummet 
Der snakkes om at lave legepatrulje og blandet store og små noget mere. Der 
mangler overdække til cykler, der skal parkeres ved hallen. 
KC spurgte, om elevrådet kunne stå for en legetøjsordning, lige som Øsby. 
 
Det blev forslået, at elevrådene mødes samlet to gange om året, én gang på hver 
skole. 
  

5 SH 10 Popcorn og slik under biografbesøg 
Der er kommet svar fra biografen, som vedhæftet bilag (også medsendt referatet). Giver svaret 
anledning til en reaktion fra Skolebestyrelsen? Skal der rettes henvendelse til 
formandskaberne for de andre skolebestyrelser med henblik på en koordineret henvendelse til 
forvaltningen? 

 

 Referat En gammel regel, vedtaget i bestyrelsen, opleves som uretfærdig, fordi andre skoler ikke har 
samme regel. Skal vi så gå enegang. 
Bestyrelsen tager det med på fællesrådsmødet i januar. 
Elevrådene: Øsby synes ikke der skal være slik i skoletiden. Starup siger at de måtte ikke 
inden Corona og de oplever det ikke som fejt. 
Hvad siger forvaltningen? Vi spørger efter fællesrådsmødet. 
 

6 KC 10 Økonomi & Budget 
Orientering om skolens og børnehusets økonomi 

 Referat Der er netop kommet et budget for ’23, men der har endnu ikke været tid til at 
analysere det. Der er et restbudget for ’22, men der er udsendt en fatwa fra 
forvaltningen om, at udgifter ikke må afholdes, andet end i yderst begrænset omfang. 
Årsagen er at både kommunerne i almindelighed og Haderslev Kommune i 
særdeleshed har brugt flere penge, end der er ramme for i aftale med regeringen. 
Vi vil muligvis få midlerne frigivet efter nytår. 
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Vi har udsigt til at vi måske kan overføre et lille beløb, men mange skoler har røde tal 
og vi kender endnu ikke konsekvenserne af energiprisernes himmelflugt. 
 
Næste år: Elevnedgangen kan ses på budgettet, dét bliver blot værre næste år (’24), 
da 1.november er skæringsdato. Denne nedgang skal indregnes i dette år. 
 
Der er desuden varslet et 0,5% omstruktureringsbidrag, der tages af alle budgetter. 
 

7 SH 10 Kontaktforældremøde 
Der indbydes til møde mellem Skolebestyrelsen og kontaktforældrene 26.januar kl. 18.30 – 
20.30. Vi skal have udformet en indbydelse. 
 

 Referat Formanden sender opdatering ud. 
 

8 KC 5 Voldspolitik 
Den reviderede version, udarbejdet af sikkerhedsgruppen (KC + AMR på de to matrikler) 
forelægges til orientering og tiltrædelse. 
Vedlægges som bilag. Samtidig vedlægges den gældende Beredskabsplan til orientering for 
de medlemmer, der er trådt ind siden. 

 

 Referat Voldspolitikken har været forbi først sikkerhedsgruppen og dernæst MED-udvalget, 
der har bedt om at der laves en handleplan, der knyttes til voldspolitikken. 
Handleplanen kunne fx indeholde actioncard. 
 

Til orientering 
9a SH 5 Orientering fra formanden 

 Referat Formanden havde været til et dialogmøde 8.december, det kom der ikke noget ud af. 
Snakken var i alle mulige retninger, der var ingen dagsorden eller mål med mødet. 
Høring skal tage stilling til fire punkter i ny strategi – kommer på næste dagsorden. 
 

9b KC 
m.fl. 

5 Orientering fra ledelsen 
Skole, SFO, Børnehus 
Bl.a. medarbejdersituationen, børnetal, Ukraine, fraværsstatistik for medarbejdere 

 Referat Sygefraværet ligger lavt i skolen, sammenlignet med kommunen som helhed, dog let 
stigende, mens børnehusets er på gennemsnittet af kommunen. Der er en dialog om 
fravær med medarbejderne. Der er ikke arbejdsrelationer til grund for fravær. 
 
Forsøg i børnehuset med at bage brød, og nu også frugt, fungerer godt, men er ikke 
endeligt evalueret. Bollerne giver stor aflastning i forhold til tidligere, frugten ikke så 
meget. Vi vil også prøve med 1.sal (4-6 år).  
 
Personalet i børnehuset har fåret ros. 0.klasse i Øsby er blandt de allerbedste i hele 
kommunen i sprogvurderingen. 
 
Der har været varslet brandtilsyn på Øsby skole. Vi er blevet bedt om at fjerne nogle 
møbler fra gangene og flytte nogle computerskabe. Ellers alt OK. I Starup er der nogle 
brandtilsynsting med Salen/Hallen der skal ordnes. 
 

9c  5 Orientering fra forældrevalgte repræsentanter 
 Referat Til børnehuset var der en bemærkning med tak for opbakningen til forældrekaffen, 

men…nogle af børnene får lange øjne efter æbleskiver, hvis de først må få af dem, 
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når deres forældre kommer. Personalet noterede det og vil se på, hvordan det kan 
løses. 
Der efterlyses referater – svar: personalerepræsentanterne videreformidler til kolleger. 
 

9d  5 Orientering fra medarbejdervalgte repræsentanter 

 Referat Der er fortsat ingen repræsentant for medarbejderne i Starup (men det er der siden 
kommet, velkommen til lærer Majbritt Nørgaard Wind). 
 

Eventuelt og næste møder 

10 SH 5  

 Referat 1) Under skoleteateret var et barn blevet bedt om at sige noget, det selv og de 
andre børn fandt forkert (ordet negerbolle indgik i en remse. Børnene havde 
ikke turdet sige fra. Forældre havde også fundet det upassende og der havde 
været tydeligt ubehag i salen. Forældrene fandt det ikke OK at lære børn 
andre spilleregler, end dem der gælder uden for skolen. 
Det er et stykke, der er nutidigt, det er bevidst opdateret til nutid, men ikke på 
denne sprogbrug. Flere forældrerepræsentanter bakkede op, både om at det i 
sig selv er forkert og at det ikke er godt, at eleverne ikke turde sige fra. 
Ledelsen har drøftet det med den ansvarlige og det var ikke ment som at 
statement, at ordet var sluppet med. Ledelsen noterede sig repræsentanternes 
utilfredshed. 

2) Der er en opfordring til at skrive til Starupbladet som Starup-Øsby Skole og 
Børnehus har andel i. 
Thomas Bang er kontakt. 
 

Her efter julefrokost fra M.A.D. 
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Mødekalender 

Sept. Okt. Nov. Dec. Jan. Feb. Mar. Apr. Maj Jun. 

Mand. Ons.  Man. Tir.  Ons. Tor. Ons. Tor. 

19.09 26.10  12.12 17.01  22.03 13.04 10.05 15.06 

Øsby Starup  Øsby Starup  Øsby Starup Øsby Starup 

 
 

Idebank og aftalte punkter til kommende møder 

• Revision af retningslinjer og principper 

• Lektiefri skole – er på dagsordenen 17.januar – personalet har emnet til drøftelse 9.januar. 

• Fravær – hvordan ser det ud og hvordan håndterer vi det? 

• Demokratisk dannelse – evt. med udgangspunkt i det pædagogiske grundlag 
• Brug af tablets og andre devices i børnehuset. 

 
Punkter til videre behandling 

• Trafiksikkerhedskampagne 
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Bilag – korrespondance med biografen, jfr. pkt. 6 

 

 

 
 

 


